

关注海南第三批优化营商环境示范案例

海南日报
2022年12月15日 星期四

值班主任：张苏民 主编：刘乐蒙
美编：张昕 检校：招志云 陈伊蕾

系列报道①



老是这样可不行！
这不，海南想了一招——
将信用承诺机制
嵌入政府投资项目建设领域
和年度投资计划安排中
创新实施“信用承诺服务评价制”

这是个啥？
简单来说，分为3步走

业主单位
代建代管单位
施工单位



第二步：
健全事中监管服务
监管部门收集汇总项目进展
和各单位履约践诺情况
进行“月跟踪、季通报”

王总
“提速度”和“提醒函”
你选一个



第三步：
设立“贡献榜”“加油榜”
启动奖优罚劣机制
加强事后评价奖惩



“信用承诺服务评价制”
不仅有效压实各方主体责任
还推动项目建设投资
从一季度就开始发力



我来说

强化目标管理 落实责任担当

信用承诺服务评价制对企业是一个新挑战，要求施工企业加强施工管理，注重前期统筹策划，强化目标管理，落实责任担当。受益于此，在本年度工程资金紧张的情况下，我们仍保质保量完成项目的建设工作，超额完成年度投资任务。目前，项目已通过“海南省建筑工程施工优质结构工程”评审并公示，还通过了“海南省建筑安全文明施工标准化工地”复评。

实施“信用承诺服务评价制”是一个良性运行机制，通过信用管理项目，能让项目“跑得快”。项目提前完工，既保证政府投资项目目标提前实现，也有利于进一步完善我省社会诚信体系建设。

——省医院后勤保障部基建办公室负责人温晓生

项目参建方 按下“加速键”

省发展改革委创新“信用承诺服务评价制”对我们重点项目施工起到激励作用，同时，也有效压实项目业主单位、代管单位、施工单位三方主体责任，拧成一股劲，共同推进项目建设。

海南大学观澜湖校区教学及生活服务设施（一期）项目总投资6.49亿元，总建筑面积约8.2万平方米。海南发展控股置业集团有限公司作为项目代管单位，和项目业主单位、施工单位三方都严格按照和省发改委签订的《“信用承诺服务评价制”承诺书（2022年度）》，认真履行各方主体责任。今年受疫情影响，项目严格落实工地封闭式管理，我们坚持“一手打伞、一手干活”，做到“零感染”“零密接”。省发改委在疫情期间也对省重点项目进度进行抽查、督导，将压力层层传导，让我们项目参建方时刻按下“加速键”，确保项目按时完成年度投资任务。

——海南大学观澜湖校区教学及生活服务设施（一期）项目经理黄光权

拓展应用场景 释放信用红利

许诺，尔后践诺，展现的是诚实守信的高尚品格。人如此，企业也如此。海南将信用监管应用场景延伸至政府投资项目建设领域和年度投资计划，实施“信用承诺服务评价制”，构建“事前信用承诺+事中服务监管+事后评价奖惩”管理新模式，推动“投资项目进度到底”“项目建设不减速”。这是借力社会信用推动项目自我约束，提升治理效能的创新之举，获得了业界认可，实现了社会效益。

营商环境是市场主体的“生命之氧”。海南自贸港建设对的是当今世界最高水平的开放形态，营商环境应该成为海南自贸港的核心竞争力。信用是经济社会有序运行的重要基石，信用建设是优化营商环境的良方。市场主体讲信用，才能降低交易成本，构建和

短评

许诺，尔后践诺，展现的是诚实守信的高尚品格。人如此，企业也如此。海南将信用监管应用场景延伸至政府投资项目建设领域和年度投资计划，实施“信用承诺服务评价制”，构建“事前信用承诺+事中服务监管+事后评价奖惩”管理新模式，推动“投资项目进度到底”“项目建设不减速”。这是借力社会信用推动项目自我约束，提升治理效能的创新之举，获得了业界认可，实现了社会效益。

营商环境是市场主体的“生命之氧”。海南自贸港建设对的是当今世界最高水平的开放形态，营商环境应该成为海南自贸港的核心竞争力。信用是经济社会有序运行的重要基石，信用建设是优化营商环境的良方。市场主体讲信用，才能降低交易成本，构建和

新闻速读

案例名称

创新实施“信用承诺服务评价制”改革，倒逼政府投资项目建设提速增效

主要内容

倒逼项目提速增效，着力构建政府投资项目“事前信用承诺+事中服务监管+事后评价奖惩”一体化管理新模式

创新点

▶有利于破解投资靠冲刺的被动局面。推动项目建设从一季度就开始发力，促进各季度投资相对均衡协调发展

▶有利于构建项目管理齐抓共管新格局。既抓业主，又抓管理、抓施工，有效压实项目业主、代管代建单位、施工单位三方主体责任

▶有利于拓展丰富信用监管应用场景。以诚信履约作为要求项目各单位规范过程管理、提高管理水平的重要内容，探索实现“信用管项目、信用推项目”新机制

省发展改革委创新“信用承诺服务评价制”改革，倒逼项目建设提速增效

■ 通讯员 陈陟 黄永红 黄晓松

截至三季度末
省发展改革委遴选的
24个续建项目

其中18个续建项目
完成承诺投资计划
完成率75%

完成总额58.91亿元
与2021年同期相比投资
增幅高达71.82%

年度投资计划完成率



超过承诺进度
8.93个百分点

推动资金拨付和项目进度
形成联动效应和良性互促

文字整理/傅人意 制图/张昕